

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Сборник научных статей участников международного круглого стола «Концептуализирующая сила грамматики» (27.10.2020) продолжает цикл научно-лингвистических изданий «Ars Grammatica», имеющих своей целью представлять результаты исследований, в фокусе внимания которых находятся грамматические единицы, структуры и процессы, рассматриваемые с позиций парадигматики и синтагматики, прагматики и семантики. Отличительной чертой предлагаемых публикаций является расширение проблематики, что было вызвано тематической ориентацией круглого стола, посвященного памяти доктора филологических наук, профессора Дмитрия Георгиевича Богушевича. Участие в круглом столе приняли коллеги и его ученики из Беларуси, России и Франции. Многие из них продолжают свою научную деятельность в традициях, заложенных Д. Г. Богушевичем. Некоторые в своем творческом развитии изменили векторы исследовательского поиска, что позволило продемонстрировать широкий диапазон объектов изучения, дорога к которым начиналась с собственно грамматических исследований. Интересна в этом плане наметившаяся тенденция поиска места и границ грамматики, ее позиционирование в общем пространстве современной лингвистики. В предыдущем издании этой проблеме была посвящена статья «О расширении границ грамматики» (2016), в нынешнем она получает свое дальнейшее описание в статье «Семантический синтаксис и проблема расширения границ грамматики». В сборнике также представлены аналитические обзоры научно-лингвистического наследия Д. Г. Богушевича.

Открывает сборник статья Д. Г. Богушевича «Основные положения композиционного синтаксиса», в которой аргументированно показаны эвристические возможности двухаспектного рассмотрения семантики предложения.

Проблематика статей участников пленарного заседания демонстрирует глубокое взаимопроникновение грамматики и таких фундаментальных направлений современной лингвистики, как когнитивистика, функциональная лингвистика, лингвопрагматика, дискурсология, в рамках которых грамматические единицы становятся объектом изучения с позиций новых теорий и, как следствие, появляется новое знание о грамматической системе, закономерностях ее функционирования и ее роли в общих процессах языковой категоризации и речевого взаимодействия.

В данном сборнике научных статей участников круглого стола представлен широкий спектр исследований языка, речи, коммуникации. Основными проблемными полями стали характеристики предложения в современных лингвистических исследованиях, взаимодействие лексико-семантических, морфологических и синтаксических свойств грамматических феноменов, реализация концептуализирующего потенциала морфологических и синтаксических форм в рамках текстов различной функционально-

стилистической отнесенности, а также прикладные, в том числе и лингводидактические, аспекты изучения грамматических единиц. Публикации отражают как традиционные взгляды на грамматические явления, так и относительно новые, индивидуально-авторские трактовки объектов исследования.

Объединяет все представленные статьи понимание грамматики как операционной системы, которая играет существенную роль в реализации основных функций языка и, в первую очередь, когнитивной и коммуникативной. Еще одной характеристикой сборника является отсутствие языковых ограничений, таким образом, в рамках одного издания освещены актуальные вопросы грамматики с позиций славистики, германистики и романистики. Все это, безусловно, обогащает содержательный пласт издания и делает его востребованным широким кругом специалистов.

*От редколлегии  
И. В. Дмитриева*